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НЧ „ЙОСИФ ДОБРАНОВ – 1933” – С. ЖИТНИЦА ПРЕЗ 2023 г. 
 

 

 

 

 

 

Село Житница наброява 1500 души население и е едно от малкото 

български села, останали живи и даващи възможност за препитание, 

образование и културно-просветен живот. Основният поминък на 

населението минава през земеделие и животновъдство, за да стигне до 

хотелиерство, ресторантьорство, развитие на конен спорт, месо и 

млекопреработване, бетонопроизводство, търговия.  

На територията на Житница работят и реализират своята 

образователно-възпитателна дейност ОУ „Христо Смирненски”, ДГ 

„Детски свят”, а Културен център – Житница посреща на сцената си 

изявени български писатели, филмови и театрални артисти, местни 

самодейни таланти, децата и учениците от училището и детската градина. 

Народно читалище „Йосиф Добранов – 1933” – Житница работи и 

разгръща културно-просветната си дейност в сътрудничество с кметство 

с. Житница, община Калояново, Културен център – Житница, училище, 

детска градина, енория „Успение Богородично”, местен бизнес.  

Основните цели в работата на читалището са: 

 развитие на библиотечно-информационната дейност; 

 обогатяване на културния живот; 
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 осигуряване на възможности за културно и творческо развитие; 

 съхраняване на народните обичаи и традиции. 

В края на 2023 г. библиотечният фонд наброява общо 8188 

библиотечни документа. През годината са постъпили 118 нови 

библиотечни документа. От тях 50 са дарение и 68 са закупени със 

собствени средства. Общата им стойност възлиза на 1421,03 лв. Стараем 

се новите книги да отговарят на читателските интереси и търсения, а така 

също да са съобразени с новопубликуваните издания от български и 

световни автори. Системно се следят и четат канали за литература и се 

подбира най-подходящото според възможностите и ресурсите, с които 

разполагаме. Всяка година правим абонамент и за периодични издания. 

През изминалата това бяха списание „National Geographic”, списание 

„Diva” и списание „Biograph”. 

Регистрираните потребители за 2023 г. са 152. За 2022 г. те са били 

144. Библиотеката през 2023 г. е посетена 3187 пъти, от тях за дома – 

1629, в читалня – 1558. През 2022 г. посещенията са 3085; 1424 – за дома, 

1403 – в читалня.  

Всяка година библиотеката се радва на най-новите си читатели в 

лицето на първокласниците, като ги въвежда в света на книгите, 

запознава ги с молбата на книгата и с правилата за ползване на 

библиотечните документи. И тази година след приключване на учебната 

година първокласниците прекрачиха и прага на родната библиотека. А в 

летните месеци и голям брой ученици бяха нейни ежедневни посетители 

и потребители.  

Всички потребители се обслужват с внимание и старание, като се 

общува с всички индивидуално и се полагат усилия да бъде отговорено на 

интересите и запитванията им по най-подходящия начин. На всички 

закъснели читатели системно се напомня по телефон или електронен път, 

че срокът за ползване на заетите от тях документи е изтекъл. 

 Общият обем на относителните 

библиотечни показатели за 2023 г. 

изглежда така: 

 

Обхванатост : 10,3 % 

Посещаемост : 20,97 

Читаемост: 19,74 

Осигуреност на жител от фонда: 5,46 

Осигуреност на потребител от фонда: 53,87 

Обръщаемост: 36,65 % 

Придобити документи: 

             на жител 0,08 

             на потребител 0,78 

Средства за нови библиотечнидокументи: 

             на жител 0,95 

             на потребител 9,35 
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Общият обем на относителните библиотечни показатели за 2022 г. е 

бил следният: 

                                                       
 

Услугите, които предлага библиотеката, са насочени към 

удовлетворяване на читателските потребности. Освен заемането на книги, 

продължава искането на информация и сведения чрез интернет, 

извършване на онлайн покупки, поръчка и чекиране на самолетни билети, 

печат на бланки за документи, правни справки, резервация на хотели, 

копирни услуги. Извършените устни библиографски справки (адресни, 

краеведски, технически, туристически и други) наброяват 1100, 

електронните – 550, писмените – 220. 

Тенденцията за спад в посещенията за ползване на компютър в 

библиотеката се запазва. 

 В съответствие със заложените в плана на библиотеката дати за 

отбелязване на годишнини периодично излагаме информация и 

подреждаме витрини. 

С акцент отбелязваме 19 февруари (Обесването на Васил Левски), 3 

март (Ден на освобождението на България), 27 март (Световен ден на 

театъра), 22 април (Световен ден на Земята), 23 април (Световен ден на 

книгата и авторското право), 24 май (Ден на славянската писменост), 2 

юни (гибелта на Христо Ботев), 24 юни (Еньовден), 1 ноември (Ден на 

народните будители), 25 декември (Рождество Христово).  

През годината традиционно организираме местни Карнавални 

празници Заговезни, местен събор, запалване на коледните светлини в 

Обхванатост: 9,6 % 

Посещаемост: 21,42 

Читаемост: 17,06 

Осигуреност на жител от фонда: 5,38 

Осигуреност на потребител от фонда: 56 

Обръщаемост: 30,5 % 

Придобити документи: 

             на жител 0,1 

             на потребител 1,06 

Средства за нови библиотечни документи: 

             на жител 1,26 

             на потребител 13,2 
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парка на центъра в Житница. Гостуват ни кукерски групи от различни 

населени места, както и различни оркестри и фолклорни формации, за да 

се докоснем до многообразието на българското народно творчество.  

 Тази година читалището ни навърши 90 години от основаването си и 

в тази връзка бяха извършени множество срещи с читалищни деятели от 

миналото, като се събраха сериозен обем материали под формата на 

снимки, разкази, спомени. Бе посетен и Държавен архив – Пловдив, 

където обстойно бяха разгледани запазените архивни документи на 

читалището и от тях също бе извлечена информация, за да бъде по-пълно 

и изчерпателно представена историята му.  

 Годишнината бе отбелязана с театралната постановка „Женско 

царство” от Ст. Л. Костов, подготвена и играна от местната театрална 

група в три отделни дни. А преди пиесата с презентация бе представяна 

историята на читалището от основаването му до наши дни. 

През новия творчески сезон театралната група продължи с работата 

си по пиесата „Госпожа Министершата” от Бранислав Нушич, като се 

събира за репетиции два пъти седмично. 

Културно-масови събития през годината и инициативи с участието 

на НЧ „Йосиф Добранов”: 

 организиране и провеждане на Карнавал – 19.02.2023г.; 

 отбелязване на Осми март в Клуб на пенсионера – 08.03.2023 г.; 

 честване на 90-годишнината от основаването на читалището с 

презентация за историята му и театралната постановка „Женско 

царство” – 11., 12 и 25.03.2023 г.; 

 концерт на Мария Мутафчиева и Миро от „Мери Бойс бенд” - 

29.04.2023 г.; 

 представяне и прожекция на филма „Игра на доверие”, гости 

Александър Сано и Александър Димов, на 20.05.2023 г.; 

 организиране на традиционен събор – 10.06.2023 г.; 

 участие в инициативата на сестрите францисканки „Детско лято” с 

беседа за историята на Житница, дискусии и игри – юли месец 2023 

г.; 
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 гостуващо Магическо шоу – „Фабрика за вълшебства” – 29.07.2023 

г.; 

 отбелязване на 100-годишнината от освещаването на енорийската 

църква в Житница, събиране на исторически материали в тази 

връзка, превод на статии от италиански; 

 гостуваща театрална постановка „Под чехъл”, театрална група – гр. 

Хисар, 28.09.2023 г..; 

 гостуваща театрална постановка „Лунатици”, Театрална 

работилница за мечти – Асеновград, в партньорство по проект към 

Национален фонд – Култура, 15.10.2023 г. 

 гостуване на децата от ДГ „Детски свят” в библиотеката за деня на 

народните будители, 01.11.2023 г.; 

 представление на Пътуващ фестивал „Реалност Риалити” по проект 

към Министерство на културата, програма „Културно 

предприемачество, наследство и сътрудничество”, 08.11.2023 г.; 

 спектакъл за деца от предучилищна и начална училищна възраст 

„Музиката и книгите” на Трио „Дивертименто” и Милена Гюрова в 

партньорство по проект към Министерство на културата, 16.11.2023 

г.; 

 провеждане на конкурс за най-красиво изплетени терлици с 

благотворителна цел, събраните плетива бяха изпратени в Дома за 

лица с физически увреждания – с. Езерово, декември 2023 г.; 

 запалване на коледните светлини в парка на центъра в Житница, 

12.12.2023 г.; 

 Коледа в Клуб на пенсионера, 27.12.2023 г. 

 

Други дейности, които организираме или в които участваме, са: 

 посещаване и разнос на литература по домовете за трудноподвижни 

читатели; 

 участие в благотворителната кампания „Капачки за бъдеще” – 

целогодишно събираме капачки в сградата на библиотеката и ги 

транспортираме в Пловдив при обявените пролетни и есенни 

кампании; 
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 представяне на нови книги сред различни по възраст читатели, 

литературни четения, обсъждане на книги и текстове; 

  филмови прожекции за деца; 

 благотворителни кампании на Каритас „Витания” за събиране на 

текстил. 

За новите актуални въпроси, свързани с професионалната 

компетентност на секретаря на читалището, периодично през годината се 

посещават семинари и работни срещи, организирани от Отдел 

„Методичен” при РНБ „Иван Вазов” – Пловдив и Общинско сдружение 

„Култура” – с. Калояново.  

Всички битови, организационни и свързани с дейността на читалището 

и библиотеката въпроси се решават от настоятелството с голяма 

всеотдайност, търпение и отзивчивост. Тази година успяхме да подменим 

дограмата на стълбищата в сградата, в която се помещава читалището, а 

настоятелството с доброволен труд извърши обръщането на прозорците. 

 

 

Секретар: .................  

         (М. Станева) 

  



7 

 

 

 

 

 

 

 

П Л А Н 

 

ЗА РАБОТАТА НА НЧ „ЙОСИФ ДОБРАНОВ – 1933” –  

С. ЖИТНИЦА ПРЕЗ 2024 г. 
 

 

 

 

 

 

І. ОСНОВНА ЦЕЛ:  

Развитие и институционално укрепване на читалището като местен общностен 

център с културно-просветна, информационна, социална и гражданска функции.  

Превръщане на читалището в съвременен ефективен център, предлагащ 

удовлетворяване на всички потребности и интереси, свързани с духовното и 

културно израстване на населението, с приобщаването им към световното културно 

наследство и глобалното информационно общество. 

II. ПОДЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТНИ НАПРАВЛЕНИЯ В ДЕЙНОСТТА НА 

ЧИТАЛИЩЕТО: 

1. Съхраняване на непреходните духовни ценности, автентични традиции и 

самобитни обичаи. 
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2. Превръщане на читалището в притегателен център и място за изява и 

оползотворяване на свободното време, както на възрастни, така и на повече деца и 

младежи. 

Участие на читалището в организирането и реализацията на местни, общински и 

областни културно-масови събития: карнавал, събор, литературни срещи и 

фестивали.  

Реклама на дейността на читалището с акции за популяризиране на услугите му:  

- Привличане на нови читатели;  

- Популяризиране на библиотечния фонд;  

- Популяризиране на всички значими мероприятия, проведени от читалището. 

Рекламна продукция:  

- Читалищен профил в социалната мрежа Facebook;  

- Листовки, обяви;  

- Плакати. 

ІІІ. КОМПЛЕКТУВАНЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ НА ФОНДА: 

1.Обогатяване и попълване на фонда с нови, актуални и търсени заглавия. Участие в 

проекти. 

2. Текущо регистриране на дарените библиотечни документи. 

3. Абонамент на периодични издания. 

4. Ефективно използване на печатните и електронни средства за информация и 

средства за комуникация при отразяване дейността на библиотеката. 

4. Изготвяне на изложбени витрини за: 

 

ЯНУАРИ 

 12. 120 г. от рождението на Георги Караславов, български писател /1904 – 

1980/; 

 19.  215 г. от рождението на Едгар Алън По, американски поет и писател /1809 

– 1849/; 

 25. 150 г. от рождението на Съмърсет Моъм, английски писател и драматург                     

/1874 – 1965/; 
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 25.  265 г. от рождението на Робърт Бърнс, шотландски поет /1759 – 1796/; 

 31. 170 г. от рождението на Стефан Стамболов е български държавник, 

революционер, журналист и поет /1854 – 1895/; 

       

ФЕВРУАРИ 

 01. 190 г. от рождението на Кузман Шапкарев български възрожденски 

книжовник, фолклорист, редовен член на Българското книжовно дружество 

/1834 – 1909/; 

 02. 130 г. от рождението на Георги /Жорж/ Панайотов Папазов, български 

художник /1894 – 1972/; 

 12. 215 г. от рождението на Чарлз Дарвин, английски естествоизпитател, 

основоположник на съвременната биология и на учението за еволюционното 

развитие на видовете /1809 – 1882/; 

 15.  460 г. от рождението на Галилео Галилей, италиански астроном, физик и 

механик /1564 – 1642/; 

 29. 120 г. от рождението на Васил Стоилов Антонов, български живописец                        

/1904 – 1990/; 

 

 МАРТ 

 01.  145 г. от рождението на Александър Стамболийски, български политик и 

държавник, министър-председател /1879 – 1923/; 

 09. 90 г. от рождението на Юрий Гагарин, първият излетял космонавт в 

космоса              /1934 – 1968/; 

 14. 145 г. от рождението на Алберт Айнщайн, физик-теоретик, един от 

създателите на съвременната физика /1879 – 1955/; 

 20. 215 г. от рождението на Николай Василиевич Гогол, руски писател и 

комедиограф /1809 – 1852/;  

 25. 90 г. от рождението на Христо Константинов Фотев, български поет /1934 

– 2022/;                  

 28. 95 г. от рождението на Вера Мутафчиева, български писател и историк, 

член на Българска академия на науките /1929 – 2009/; 

 

АПРИЛ 

 03.  145 г. от обявяването на София за столица, 1879 г.; 

 04.  105 г. от рождението на Веселин Симеонов Ханчев, български поет и 

преводач       /1919 – 1966/; 

 15.  170 г. от рождението на Антон Безеншек, словенски стенограф и 

публицист, създател на българската стенография /1854 – 1915/; 
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 16.  145 г. от приемането на Търновската конституция на Княжество България, 

1879 г.; 

 22.  300 г. от рождението на Имануел Кант, немски класически философ /1724 

– 1804/;   

 23.  460 г. от рождението на Уилям Шекспир, английски драматург  и поет 

/1564 – 1616/; 

 

МАЙ 

 01.  145 г. от пускането в обръщение на първата българска пощенска марка, 

1879 г.; 

 13. 180 г. от рождението на Цанко Христов Дюстабанов, български 

революционер, търговец  /1844 – 1876/; 

 20.  225 г. от рождението на Оноре дьо Балзак, френски писател /1799 – 1850/;  

 25. 155 г. от рождението на Георги Порфириев Стаматов, български писател                      

/1869 – 1942/; 

 28. 175 г. от рождението на Никола Тихов Обретенов, български обществен и 

политически деец, участник в националноосвободителното движение /1849 – 

1939/; 

 

ЮНИ 

 06. 225 г. от рождението на Александър Сергеевич Пушкин, руски поет, 

драматург, литературен критик, историк, публицист и белетрист от периода на 

Романтизма            /1799 – 1837/;                   

 12. 120 г. от рождението на Атанас Далчев, български поет, преводач и есеист                 

/1904 – 1978/; 

 22.  60 г. от рождението на Дан Браун, американски писател на трилъри /1964/; 

 25. 115 г. от рождението на Димитър Димов, български писател и драматург                       

/1909 – 1966/; 

      

ЮЛИ 

 09.  190 г. от рождението на Ян Неруда, чешки писател /1834 – 1891/; 

 11.  160 г. от рождението на Петър Константинов Дънов, български теолог и 

философ /1864 – 1944/; 

 12.  120 г. от рождението на Пабло Неруда, чилийски поет, общественик и 

дипломат /1904 – 1973/; 

 17. 55 г. от рождението на Мария Лалева, българска писателка. Автор на 

„Живот в скалите“ и Жена на годината на сп. „Грация“ през 2019 г. /1969/; 

 21. 125 г. от рождението на Ърнест Хемингуей, американски писател, автор на 

романи и разкази, журналист. Носител на Нобелова награда за литература през 
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1954 г. и награда Пулицър през 1953 г. за повестта си „Старецът и морето“ 

/1899 – 1961/; 

 24. 65 г. от рождението на Здравка Ефтимова, българска писателка, 

преводачка, белетристка  /1959/; 

 

АВГУСТ  

 01. 205 г. от рождението на Херман Мелвил, американски писател /1819 – 

1891/;                               

 11.  170 г. от рождението на Михалаки Георгиев, български писател /1854 – 

1916/;                    

 28. 275 г. от рождението на Йохан Волфганг фон Гьоте, немски поет, мислител 

и естественик /1749 – 1832/; 

 29. 105 г. от рождението на Пеньо Русев, български писател, литературен 

историк, критик. Съосновател на Великотърновския университет – заместник-

ректор и ректор. /1919 – 1982/; 

 30.  105 г. от рождението на Александър Вутимски, български поет /1919 – 

1943/; 

 

СЕПТЕМВРИ 

 10.  75 г. от рождението на Виктор Пасков, български писател, музикант, 

музиковед и кинодраматург /1949 – 2009/;         

 15.  105 г. от рождението на Николай Хайтов, български писател /1919 – 2002/; 

 20.  165 г. от рождението на Никола Енев Начов, български писател, 

историограф, библиограф и етнограф, автор на първата българска отраслова 

библиография                /1859 – 1940/; 

 30.  155 г. от подписването на учредителния протокол за основаването на 

Българското книжовно дружество в Браила, 1869 г., провъзгласено през 1911г. 

за Българска академия на науките; 

 

ОКТОМВРИ 

 03.  205 г. от рождението на Евлоги Георгиев /Недев/, български общественик, 

търговец и банкер /1819 – 1897/; 

 06.  1010 г. от смъртта на Самуил, български цар /неизв. – 1014/; 

 08. 160 г. от рождението на Бранислав Нушич, сръбски писател – хуморист и 

комедиограф /1864 – 1938/; 

 15. 180 г. от рождението на Фридрих Ницше, немски философ /1844 – 1900/;                                  

 /1814 – 1841/;  

 16. 170 г. от рождението на Оскар Уайлд, ирландски писател и драматург 

/1854 – 1900/; 
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 24. 95 г. от рождението на Йордан Радичков, български писател и драматург                      

/1929 – 2004/;                       

 

НОЕМВРИ 

 09.  110 г. от рождението на Павел Вежинов, български писател /1914 – 1983/; 

 18. 85 г. от рождението на Маргарет Атууд, канадска писателка, поетеса, 

литературен критик. През 2019 г. получава награда „Букър“ за продължението 

на романа „Разказът на прислужницата“ /1939/; 

 21.  330 г. от рождението на Франсоа Мари Аруе – Волтер, френски писател, 

философ и историк /1694 – 1778/; 

 24.  165 г. от рождението на Радко Димитриев /Руско Д. Русков/, български 

военен деец и дипломат /1859 – 1918/; 

 

ДЕКЕМВРИ 

 06.  180 г. от рождението на Петко Киряков Калоянов /Капитан Петко 

Войвода/, български революционер /1844 – 1900/; 

 06.  100 г. от рождението на Павел Матев, български поет /1924 – 2006/; 

 16.  130 г. от рождението на Николай Хрелков, български поет /1894 – 1950/; 

 

ІV. КУЛТУРНО – МАСОВА ДЕЙНОСТ 

1. Отбелязване на 19 февруари – Обесването на Васил Левски. 

2. Отбелязване на 3 март – Ден на освобождението на България. 

3. Отбелязване на 27 март – Световен ден на театъра. 

4. Отбелязване на 22 април – Световен ден на Земята. 

5. Отбелязване на 23 април – Световен ден на книгата и авторското право. 

6. Отбелязване на 24 май – Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската 

азбука, просвета и култура и на славянската книжовност. 

7. Отбелязване на 2 юни – Гибелта на Христо Ботев. 

8. Отбелязване на 24 юни – Еньовден. 

9. Отбелязване на 1 ноември – Ден на народните будители. 

10. Отбелязване на 25 декември – Рождество Христово. 

11. Организиране и участие във всички местни празници. 

12. Организиране на срещи с ученици и запалени читатели, представяне и 

обсъждане на нови книги. 

13. Театрална самодейност. 

14. Прожекции с образователна и просветна цел. 

15. Сътрудничество и реализиране на съвместни инициативи с ОУ „Христо 

Смирненски” и ДГ „Детски свят”. 
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16. - Сътрудничество с Певческа група при Клуб на пенсионера за издирване, 

разучаване и разпространяване на автентичен фолклор 

 

Секретар: .................  

         (М. Станева) 

 

 

 
 


